



Συνέντευξη

Η ιδιωτική ασφάλιση μπορεί να καλύψει τις νέες ανάγκες

Μιλά ο Αλ. Σαρρηγεωργίου, πρόεδρος της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών

Ο νέος πρόεδρος της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών (ΕΑΕΕ), Αλέξανδρος Σαρρηγεωργίου, τονίζει σε συνέντευξή του στην *Οικονομική Επιθεώρηση* ότι η συρρίκνωση του κοινωνικού κράτους στη χώρα μας δημιουργεί νέες ανάγκες που η ιδιωτική ασφάλιση έχει τα εχέγγυα να καλύψει.

Ο ίδιος ποντάει αρκετά στα επαγγελματικά ταμεία ως 2ο πυλώνα, τάσσεται υπέρ της ορθολογικοποίησης των εγγυημένων αποδόσεων στα συνταξιοδοτικά προγράμματα, χωρίς όμως αναδρομική εφαρμογή, και χαρακτηρίζει ελληνική πατέντα τα ισόβια προγράμματα υγείας.

«Υπάρχει ένα χρόνιο πρόβλημα, καθώς το ύψος των ασφαλιστρών στην Ελλάδα αντιστοιχεί στο 2% του ΑΕΠ, έναντι 8,5% περίπου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ακόμη και σε χώρες όπως η Γαλλία, η διεύθυνση είναι μεγαλύτερη σε σχέση με την Ελλάδα», τονίζει ο Αλ. Σαρρηγεωργίου. «Αυτό το χάσμα θα πρέπει να κλείσει σε μεσομακροπρόθεσμη βάση».

Ο ίδιος παρατηρεί ότι «ο» αυτήν την αγορά υπάρχουν πολλοί φορείς και θα πρέπει να βρούμε τα πράγματα που μας ενώνουν για να αυξηθεί η πίεση της ασφαλιστικής αγοράς, αντί να παλεύουμε για την αναδιανομή της». Ο νέος πρόεδρος της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών πιστεύει ότι ο περιορισμός του κοινωνικού κράτους δημιουργεί ένα κενό που οι ασφαλιστικές εταιρείες μπορούν να καλύψουν.

«Η σημερινή πραγματικότητα είναι ζοφερή. Όμως, καθώς το κοινωνικό κράτος περιορίζεται, η ιδιωτική ασφάλιση μπορεί να παίξει συμπληρωματικό ρόλο στο τομέα των συντάξεων και της υγείας», αναφέρει. «Ακόμη κι αν η οικονομία ανακάμψει, η πολιτεία δεν θα μπορεί να παρέχει ικανοποιητικές συντάξεις και ικανοποιητική ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή κάλυψη», συμπληρώνει προσθέτοντας ότι «το πρόβλημα είναι δομικό και όχι κυκλικό». Όμως, για να μπορέσει η ιδιωτική ασφάλιση να παίξει αυτόν το ρόλο θα πρέπει να ενισχυθεί η αξιοπιστία και η εξωστρέφειά της.

«Η εποπτεία ήταν πλημμελής επί δεκαετίες και οδήγησε σε υποθέσεις εταιρειών που έπληξαν όλη την αγορά. Πριν απ' αυτές υπήρχε αθέμιτος ανταγωνισμός των υγιών εταιρειών από τις κακές», τονίζει. «Η αξιοπιστία περνά από την Τράπεζα της Ελλάδος που διαθέτει κύρος, έστω κι αν έχει μικρή εμπειρία σε θέματα εποπτείας της ασφαλιστικής αγοράς».

Ο Αλ. Σαρρηγεωργίου ανέφερε ότι «η αγορά αυτορυθμίζεται, αλλά η εποπτεία είναι απαραίτητη και πρέπει να αντιδρά άμεσα σε κακές πρακτικές».

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών στην αγορά που απασχολεί κάπου 30 χιλιάδες άτομα χωράνε όλοι όσοι κάνουν ουσιαστικά και σοβαρά τη δουλειά τους είτε πρόκειται για εταιρείες, είτε για στελέχη, διαμεσολαβούντες και άλλους.

«Πρέπει να σπρώξουμε όλοι μαζί το άρμα της αξιοπιστίας μπροστά», προσθέτει. Ερωτηθείς για το θέμα των εταιρειών Ασπίς Πρόνοιας-Commercial Value, ο Αλ. Σαρρηγεωργίου τόνισε ότι «είναι θέμα της πολιτείας, γιατί επηρεάζουν τη βιωσιμότητα του Εγγυητικού και του Επικουρικού».

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της ασφαλιστικής αγοράς που εντοπίζει ο πρό-

εδρος της ΕΕΤΤ είναι το θέμα των εγγυημένων επιτοκίων.

«Η παρούσα κατάσταση των ελληνικών χαρτοφυλακίων θα απαιτήσει αυξήσεις μετοχικών κεφαλαίων. Μια εταιρεία δεν μπορεί να πουλά προϊόντα με υψηλές εγγυημένες αποδόσεις, όταν οι αποδόσεις των ομολόγων των χωρών του πυρήνα της ευρωζώνης είναι πολύ χαμηλές και οι χρηματιστηριακές αποδόσεις δεν μπορούν να σηκώσουν το βάρος», αναφέρει.

«Η τεχνική προσαρμογή για την ελληνική αγορά έχει αρχίσει, πράγμα που κάνει πιο δύσκολη την πώληση τέτοιων προϊόντων ο» αυτήν τη δύσκολη συγκυρία», προσθέτει. «Σε κάθε περίπτωση, δεν είναι οωστό να πειραχθούν τα επιτόκια αναδρομικά, γιατί θα πληγεί η αξιοπιστία της αγοράς».

Η απαίτηση του Μνημονίου για τη δημιουργία 2ου πυλώνα με τα επαγγελματικά ταμεία πλήρους κεφαλαιοποίησης (fully funded) δίνει την ευκαιρία στις ασφαλιστικές εταιρείες να παίξουν ενεργό ρόλο στη διαχείριση των αποθεματικών τους. Ο Αλ. Σαρρηγεωργίου κατανοεί ότι «χρειάζεται να δώσει η πολιτεία γενναία φορολογικά κίνητρα για να δοθεί κίνητρο στους ασφαλισμένους των επαγγελματικών ταμείων, πράγμα που είναι σχεδόν αδύνατο στην τωρινή οικονομική συγκυρία».

Ως εκ τούτου, η Ένωση δίνει έμφαση στο να φτιαχτεί πρώτα το νομικό πλαίσιο για τα επαγγελματικά ταμεία και να αναδείξει το θέμα των φοροελαφρύνσεων σε δεύτερη φάση, όταν τα δημόσια οικονομικά θα είναι σε καλύτερη κατάσταση.

Ο πρόεδρος της ΕΑΕΕ ήταν, επίσης, καυστικός στο θέμα των «ισόβιων» προγραμμάτων στο κλάδο υγείας, λέγοντας ότι αποτελεί ελληνική πατέντα και δεν μπορούν να οννεχισθούν χωρίς ανάλογη αναπροσαρμογή των ασφαλιστρών.

Ο ίδιος παρατηρεί ότι «είναι λογικό να επικεντρωθούν οι εταιρείες στα ετησίως ανανευόμενα προγράμματα υγείας σε μια προσπάθεια περιορισμού των αυξήσεων που προκύπτουν από τους νέους πίνακες θνησιμότητας».



Ο Αλέξανδρος Σαρρηγεωργίου